

奋力推进国有资产管理和体制改革

省国有资产管理局局长 印雄文

深化国有企业改革,建立与社会主义市场经济体制相适应的、以现代企业制度为基础的、符合我省实际的国有资产管理、监督、运营体系,已成为我省经济改革的关键之一。

我省国有资产管理工作的努力,已经取得了一定成效,但任务仍相当艰巨。现在的问题是要在原有的基础上不断深化,把整个管理工作提高到一个新的水平。今后一段时间我省国有资产管理工作指导思想是:紧紧围绕国有企业改革中心,以完成“三项首要任务”为目标,一手抓国有资产基础管理,一手抓参与现代企业制度建立,逐步推进与国有企业改革相适应的国有资产经营层次建设,促进江苏规模经济的快速、健康发展。主要任务是:促进改革,服务企业,当好参谋。按照省委、省政府关于尽快确立符合江苏实际的国有资产管理、监督和运营体系的要求,要加快国有资产管理体制改革的步伐,夯实国有资产基础管理工作,培育和发展产权市场。国有资产管理体制改革是个“牛鼻子”,务求今年能整体推进,取得“改革效应”。夯实国有资产基础管理工作和培育发展江苏产权市场,是形成全省国有资产管理、运营和监督体系的两块重要基石,是关系到全年工作任务完成的关键环节,对这两项工作一是要做扎实,二是要加大力度,力争取得新的突破性进展。

积极参与国有企业改革,做好现代企业制度试点工作,加强国有资产产权管理。根据“三个有利于”的标准,按照中央提出的搞好国有企业的八条基本方针和四条原则,我们要进一步解放思想,积极支持,主动服务,帮助企业解决改革和发展中面临的困难和问题,做好在国有企业改制过程中的国有资产基础管理工作。重点是明确投资主体、抓好国家资本金核实和国有资产保值增值考核工作,逐步形成全省的国有资产保值增值考核指标体系。国有小企业改制,在“因地制宜”、“一厂一策”,采用多种形式搞活的前提下,严格进行资产评估,坚持依法有偿转让,并将产权转让收益用于再生产,同时做好改制企

业的产权变动登记,认真履行国有资产管理部门的管理职责。

构造一批国有资产经营公司和控股公司,形成我省国有资本的运营中心。首先要求明确投资主体,建立国有资产经营体系,通过对符合条件的大型企业集团的授权和行业主管部门改造,结合产业结构调整进行区域性国有资产重组,构造一批国有资产经营公司和控股公司,形成我省国有资本的运营中心。这里需要注意的问题,一是在设计组建方案时,必须与行业和区域国有资产重组相结合,形成一定的资本优势,必须具有最佳的投入产出效益,不能搞成遍地开花,小而无力。二是正确处理组建资产经营公司和控股公司与行业主管部门机构改革的关系。三是注意理顺资产经营公司和控股公司与政府、企业间的关系。四是建立对国有资产经营公司和控股公司规范化的国有资产收益管理制度,凡是留给公司的国有资产收益,一定要由国资、财政部门办理相应手续,作增加国家资本金处理。

强化行政事业单位国有资产管理,探索资源性国有资产管理的途径和方法。当前,要在继续做好行政事业单位产权登记的基础上,从建立各项规章制度、加强财务管理和审计工作、实施资产管理与财政相配合、引导闲置资产的合理流动、做到资产管理有专人负责等各方面加强管理,特别是对行政事业单位非经营性资产转经营性资产按国家规定实行有偿使用。对资源性国有资产的资产评估、资产经营化管理等方面进行研究、探索、实践,逐步引入管理机制,以战略的眼光,加大工作力量的投入,逐步做好该项工作。

另外,还要抓紧建立和健全国有资产流失查处工作体系,加大查处力度,形成全省社会的监督网络,防止产权变动过程中的国有资产流失。对外商投资企业的国有资产管理,按照国务院有关规定依法对外商投资企业中的国有资产进行产权登记;严把外商投资企业设立审批前的国有资产评估及确认关;对外商以进口机器、设备等实物(下转第47页)